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1. Đối Tượng của Tài Liệu
1.1. Nghiệp vụ [Landed Cost] trong môi trường hệ thống SAP B1 là nghiệp vụ được dùng để ghi nhận các

khoản chi phí phát sinh trong quá trình nhận hàng/nhập hàng (bao gồm cả chi phí thuế nhập khẩu, nếu có) để
hình thành nên giá trị hàng nhập tương ứng cho hoạt động mua hàng. Các khoản chi phí này là các khoản chi
phí không thuộc nghĩa vụ nợ trực tiếp giữa Công ty đối với Nhà Cung Cấp hàng hóa, thay vào đó, các khoản
chi phí này được Công ty chi trả cho Bên Thứ Ba khi Bên này cung cấp dịch vụ logistics liên quan trong quá
trình nhận hàng, hoặc là một (các) khoản phải trả theo nghĩa vụ của Công ty với Cơ quan hữu quan có thẩm
quyền. Chi phí thuộc [Landed Cost] là hoàn toàn khác biệt với Chi phí thuộc [Freight] của Nhà Cung Cấp.

1.2. Nghiệp vụ [Landed Cost] có thể được truy cập, trong môi trường làm việc SAP B1, theo các bước
thực hiện, như sau:

- Phương pháp “Click Chọn”: Main Menu >> Modules [Purchasing - A/P] >> [Landed Cost]
- Phương pháp “Tổ hợp phím tắt”: Alt + M >> P >> L
- Phương pháp “Truy vấn bằng lệnh”: Ctrl + F3 >> gõ “Landed Cost”

2. Mục Tiêu của Tài Liệu
Tài liệu này được lập với mục đích hướng dẫn người dùng SAP B1 thực hiện thao tác hủy một nghiệp vụ

[Landed Cost] bị khởi tạo sai thông tin/số liệu.

3. Tình Huống Sự Kiện
***Kịch bản kinh doanh***
- Công ty lập giao dịch mua hàng với Nhà Cung Cấp (Mã Nhà Cung Cấp: HL01347) thông qua Đơn Hàng

Mua (Purchase Order) #3064, tổng trị giá mua hàng chưa thuế GTGT, là 2.000.000 VND;
- Đến thời điểm giao hàng, Công ty lập Lệnh Nhận Hàng (Goods Receipt POs) #1861, kế thừa từ Đơn

Hàng Mua #3064 để nhập hàng vào kho của Công ty;
- Trong quá trình mua hàng, Công ty có sử dụng dịch vụ vận chuyển nội bộ của Nhà Cung Cấp Dịch vụ

Logistics (Mã Nhà Cung Cấp: HL01301) với chi phí nhận hàng chưa thuế GTGT, là 200.000 VND. Theo đó,
Công ty sẽ lập Bảng Ghi Nhận Chi Phí Mua Hàng (Landed Cost) #1676 để nhập giá trị này vào trị giá hàng
mua thực tế. Nghiệp vụ (Landed Cost) được thực hiện bằng thủ tục kế thừa từ Lệnh Nhận Hàng #1861.

--- Tài liệu này thuộc bản quyền sở hữu của CÔNG TY CỔ PHẦN HÒA BÌNH ---
--- Nghiêm cấm sao chép và sử dụng ngoài phạm vi công việc của Công ty và các Đơn Vị Thành Viên dưới mọi hình thức ---



- Sau khi kiểm tra các chứng từ và chi phí liên quan, chi phí vận chuyển nội bộ từ Nhà Cung Cấp Dịch vụ
Logistics (Mã Nhà Cung Cấp: HL01301) không phải là 200.000 VND, thay vào đó, chi phí đúng của lô hàng
này chưa thuế GTGT, là 300.000 VND;

=> Việc ghi nhận chi phí mua hàng tại nghiệp vụ (Landed Cost) của Công ty đã bị khai báo sai giá trị =>
Công ty có nhu cầu hủy Bảng Ghi Nhận Chi Phí Mua Hàng (Landed Cost) #1676 để lập lại một nghiệp vụ mới.

***Vấn đề sử dụng SAP B1***
Người dùng SAP B1 khi click chọn “chuột phải” vào màn hình nghiệp vụ [Landed Cost] #1676 thì không

thể tìm thấy lựa chọn “Cancel” để tiến hành hủy nghiệp vụ này.

4. Hướng Dẫn Xử Lý
Người dùng SAP B1 được hướng dẫn xử lý tình huống (như trên) theo các bước thao tác, như sau:
Bước 1. Mở một nghiệp vụ [Landed Cost] mới với Mã Nhà Cung Cấp là tương tự với Mã Nhà Cung Cấp

của nghiệp vụ [Landed Cost] muốn hủy.
Bước 2. Thực hiện thủ tục kế thừa (Copy From) từ nghiệp vụ [Landed Cost] và lựa chọn số hiệu của

nghiệp vụ [Landed Cost] muốn hủy trong hộp thoại “List of Landed Cost”.

--- Tài liệu này thuộc bản quyền sở hữu của CÔNG TY CỔ PHẦN HÒA BÌNH ---
--- Nghiêm cấm sao chép và sử dụng ngoài phạm vi công việc của Công ty và các Đơn Vị Thành Viên dưới mọi hình thức ---



Bước 3. Nghiệp vụ [Landed Cost] sau khi được lựa chọn kế thừa từ nghiệp vụ [Landed Cost] muốn hủy,
sẽ thể hiện tất cả các thông tin & dữ liệu tương tự với nghiệp vụ [Landed Cost] muốn hủy, trừ các nội dung
liên quan đến [Posting Date], [Create Date] và [Doc Number]. Người dùng SAP B1 được yêu cầu giữ nguyên
vẹn nội dung của nghiệp vụ [Landed Cost] mới được kế thừa và điều chỉnh tất cả chi phí (kể cả thuế nhập
khẩu, nếu có) tại bảng phụ [Cost] về giá trị 0. Sau khi tất cả các chi phí nhận hàng (kể cả chi phí thuế nhập
khẩu của lô hàng, nếu có) đã về giá trị 0, người dùng sẽ thực hiện thao tác “Add”.

***Lưu ý***
- Người dùng SAP B1 được khuyến cáo phải khảo sát Bút Toán (nháp) sẽ phát sinh bằng thủ tục lựa chọn

“Journal Entry Preview” đối với nghiệp vụ [Landed Cost] mới được kế thừa trước khi thực hiện “Add” chính
thức nghiệp vụ vào hệ thống.

- Việc hủy nghiệp vụ [Landed Cost] bằng một nghiệp vụ [Landed Cost] khác (như mô tả bên trên) cần phải
được thực hiện hoàn toàn cho tất cả các khoản chi phí nhập hàng (kể cả chi phí thuế nhập khẩu, nếu có) trên
một nghiệp vụ [Landed Cost] với tất cả các mặt hàng được bao gồm tương ứng. Người dùng SAP B1 được
khuyến cáo không hủy một phần/một khoản chi phí/một lượng sản phẩm cụ thể trên một nghiệp vụ [Landed
Cost] bị khai báo sai thông tin.

Bước 4. Khởi tạo nghiệp vụ [Landed Cost] mới và tái kế thừa lại nghiệp vụ [Goods Receipt POs] phù hợp
trước đó, để khai báo lại các chi phí nhập hàng (kể cả chi phí thuế nhập khẩu, nếu có) đúng và phù hợp với
thực tế phát sinh trong giao dịch.

--- Tài liệu này thuộc bản quyền sở hữu của CÔNG TY CỔ PHẦN HÒA BÌNH ---
--- Nghiêm cấm sao chép và sử dụng ngoài phạm vi công việc của Công ty và các Đơn Vị Thành Viên dưới mọi hình thức ---



Trường hợp thủ tục tái kế thừa tại nghiệp vụ [Landed Cost] mới không tìm thấy được nghiệp vụ [Goods
Receipt POs] phù hợp, người dùng SAP B1 được khuyến cáo tìm lại nghiệp vụ [Goods Receipt POs] cần kế
thừa và mở lại tình trạng “Open” cho nghiệp vụ này trước khi thực hiện thủ tục tái kế thừa cho nghiệp vụ
[Landed Cost] như trện.

5. Lưu Ý & Chỉ Dẫn Sử Dụng
5.1. Nghiệp vụ [Landed Cost] là nghiệp vụ SAP B1 chỉ được thực hiện bởi người dùng sở hữu tài khoản:
- Hạng “Limited Logistics” - [LOG];
- Hạng “Professional” - [PRO];
- Hạng “Limited Financials” - [FIN]
5.2. Việc hủy nghiệp vụ [Landed Cost] phải luôn luôn được phát hiện và thực hiện trước khi thực hiện

nghiệp vụ [A/P Invoice] cho Nhà Cung Cấp Dịch vụ Logistics, khi các nghiệp vụ này có sự liên kết với nhau.
5.3. Người dùng SAP B1 được khuyến cáo nên chọn “Closed Document” trên các nghiệp vụ [Landed Cost]

đã được xử lý hoàn tất hoặc đã chắc chắn nội dung về chi phí có liên quan, nhằm đảm bảo chính mình không
làm phát sinh các thao tác “vô ý” gây hại đến những nghiệp vụ này.

5.4. Người dùng SAP B1 trước khi thực hiện “Add” nghiệp vụ [Landed Cost] dùng để hủy một nghiệp vụ
[Landed Cost] khác trước đó, được khuyến cáo phải hội ý với Kế Toán Trưởng của Đơn vị mình, nhằm đảm
bảo các Bút Toán có liên quan không bị sai lệch về giá trị và thời kỳ ghi nhận dữ liệu.

--- Tài liệu này thuộc bản quyền sở hữu của CÔNG TY CỔ PHẦN HÒA BÌNH ---
--- Nghiêm cấm sao chép và sử dụng ngoài phạm vi công việc của Công ty và các Đơn Vị Thành Viên dưới mọi hình thức ---


